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GIS U HEP ODS-U 

SAŽETAK  

Geografski informacijski sustav (GIS) HEP ODS-a je temeljni informacijski sustav koji objedinjuje 
prostorne i tehničke podatke o elektroenergetskoj mreži i objektima, katastarskim podacima, adresnim 
podacima, kartama, planovima itd. Za potrebe distribucije električne energije izrađen je DeGIS (Digital 
Energy GIS) na platformi od GE (General Eletric). DeGIS se od oko 2000. godine počeo uvoditi u 
pojedina distribucijska područja i 2017. godine je završena njegova implementacija za cijelo područje 
HEP ODS-a. U Sjedištu HEP ODS-a ustrojen je „Odjel za tehničku dokumentaciju i prostorne podatke“ čiji 
je zadatak koordiniranje, razvoj, nadzor, administriranje sustava i sl. 

U narednom razdoblju cilj DeGIS-a, kao temeljnog prostorno tehničkog sustava, je povezivanje s 
drugim sustavima kao što su SCADA, DMS, ADMS, SAP itd. Namjera je da se kroz DeGIS prati „život“ 
objekta od same ideje pa do njegovog napuštanja. Kroz topološku i prostornu povezanost kako „vanjske“ 
mreže tako i postrojenja možemo pratiti tokove energije od izvora do krajnjeg kupca što omogućuje 
kvalitetnije vođenje sustava. 
 

Ključne riječi: DeGIS, elektroenergetski objekti, prostorni podaci, tehnički podaci, baza podataka 
 

SUMMARY 

Geographic Information System (GIS) of HEP ODS is a basic information system that 
consolidates spatial and technical information of power network and its objects, cadastral data, address 
data, maps, plans, etc. For the purpose of electric energy distribution, DeGIS (Digital Energy GIS) on the 
GE (General Eletric) platform was developed. In 2000, DeGIS was introduced into some distribution 
areas and in 2017 its implementation for the whole HEP ODS territory was finished. In the HEP ODS 
headquarters "Department of technical documentation and spatial data" was established . Its assignment 
is to coordinate, develop, supervise, administer the system etc. 

In the coming period DeGIS, as a fundamental spatial technical system, has a goal to connect 
with other systems such as SCADA, DMS, ADMS, SAP etc. It is supposed to  monitor “life" of every 
single object from its idea till its abandonment. We are able to monitor energy flow from its source to the 
end user through topological and spatial connectivity of "external" network and substations, which 
enables us better system operation. 
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1. UVOD 
 
 Uvođenjem GIS-a (DeGIS) na cijelo područje HEP ODS-a stvorili su se preduvjeti za zajednički 
integralni prostorno tehnički fond podataka. Zahvaljujući ovako jednoobrazno uređenim podacima, te 
njihovim topološko logičkim povezanostima moguće je izvoditi različite kompleksne radnje kako za 
pojedina distribucijska područja, tako i na nivou cijelog ODS-a. Povezivanjem GIS-a sa drugim sustavima 
(SCADA, SAP, DGU, DMS …) dolazimo do velikih mogućnosti upotrebe GIS-a za razne namjene kao što 
su npr. razvoj, planiranje, izgradnja, upravljanje, održavanje, potrošači, izvori energije, imovinsko pravni 
poslovi itd.   

2. ORGANIZACIJA I POSLOVI VEZANI UZ GIS  

Na temelju Pravilnika o organizaciji i sistematizaciji (POIS) HEP ODS-a poslovi vezani za GIS 
dodijeljeni su Odjelu za tehničku dokumentaciju i prostorne podatke unutar Sektora za upravljanje 
imovinom. Također je doneseno Organizacijsko pravilo Sektora za upravljanje imovinom u kojem Odjel za 
tehničku dokumentaciju i prostorne podatke na temelju funkcionalne nadležnosti koordinira poslove 
vezane uz GIS za cijelo područje HEP ODS-a.  

Kako su aktivnosti vezane uz GIS veoma opsežne imenovana su tri tima: 
- Krovni tim sa zadaćom donošenja strateških smjernica aktivnosti nad GIS-om 
- Tim za razvoj i unapređenje GIS-a sa zadaćom razvoja samog sustava i poslovima vezanim 

uz sustav 
- Tim za geodetske poslove i tehničku dokumentaciju sa aktivnostima vezanim  uz 

infrastrukturu elektroenergetskih objekata i mreže, te uz geodetske i dokumentacijske 
poslove 

Budući da se aktivnosti vezane uz GIS pretežno odvijaju u distribucijskim područjima imenovane 
su i odgovore osobe za GIS u svakom pojedinom distribucijskom području. 

 

Slika 1. Prikaz organizacijske strukture 
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3. POSTOJEĆI  PROSTORNO TEHNIČKIH PODATACI U POJEDINIM DISTRIBUCIJSKIM 
PODRUČJIMA ODS-a  

 Podaci koji su se nalazili u pojedinim distribucijskim područjima bili su kako u različitim 
„papirnatim“ medijima, tako i u digitalnim zapisima. Najveći dio prostornih podataka nalazio se na kartama 
i planovima. Iste je trebalo skenirati, urediti i georeferencirati kako bi bile podložne za preuzimanje 
(digitalizacija) prostornih podataka. Jedan dio prostornih podataka nalazio se u digitalnim medijima, 
uglavnom u AutoCad formatu ali sa različitim strukturama (sloj, koordinatni sistem, blok itd.), koordinatnim 
i blokovskim različitostima. Dio tehničkih podataka se nalazio u raznim što papirnatim što dig italnim 
zapisima. Digitalni zapisi su bili velikim dijelom u Excel ili Access tabelama ali sa raznim neujednačenim 
fondovima podataka.  S obzirom da su u pojedinim dijelovima ODS-a postojali i drugi GIS sustavi kao što 
su ESRI „ArcGIS“, Intergraph učinjen je veliki napor kako bi se podaci prenijeli u GE DeGIS sustav, a da 
se pri tome zadrži cjelovitost, logički ustroj, ovisnost, kao i drugi bitni čimbenici.  

 

Slika 2. Prikaz izvora postojećih podataka 

4. PROSTORNO TEHNIČKI PODACI (DeGIS) U HEP ODS-u  

Tijekom 2017 godine završeno je uvođenje DeGIS aplikacije bazirane na GE Smallworld Core 
Spatial Technology u cijelo područje HEP ODS-a. Prebačeni (uvezeni) su svi podaci koji su bili dostupni u 
pojedinim distribucijskim područjima. Naglasak je bio na uvozu i uređivanju podataka vezanih za VN/SN 
napon u atributnom, logičkom i topološkom smislu. Ostali podaci o NN mreži, digitalnom katastarskom 
planu, adresnom sustavu, cijevima i sl. uneseni su ukoliko su bili dostupni u digitalnom obliku, ali 
(uglavnom) bez uređivanja topološko-logička veza. Također su napravljene jednopolne sheme 
postrojenja za veći dio TS. 
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4.1. VN/SN prostorno tehnički podaci 

 Kako je GIS sveobuhvatan u pogledu temeljnih podataka za mnoge aktivnosti moralo se prići 
sistematskom uređivanju podataka. U prvoj fazi je uređena VN/SN mreža sa svim svojim zakonitostima. 
Izrađene su sve jednopolne sheme transformatorskih stanica, unesena je i uređena podzemna i 
nadzemna mreža elektroenergetskih vodova. Unesena su sva stupna mjesta, linijski rastavljači itd.  

4.1.1. VN/SN prostorno tehnički podaci nadzemne i podzemne mreže  

 Podaci koji su postajali u pojedinim distribucijskim područjima su uvezeni i uređeni u GIS sustavu. 
Tamo gdje nije bilo podataka, a bili su važni za topološku povezanost, isti su se uredili ili tako da su 
prikupljeni na terenu ili da je napravljena interpolacija stupnih mjesta i sl. Izrađena su dva prikaza iste 
mreže - geodetski i šematski. Mreža je oplemenjena sa podatkovnom, topološkom i logičkom pripadnosti. 

 

Slika 3. VN/SN mreža 

Svaki prostorni podatak može imati više grafičkih prezentacija (geodetski, pojednostavljeni, 
šematski). Neophodno je imati točnu lokaciju (geodetsku) iz koje možemo pomoću automata stvarati 
druge pojednostavljene prikaze. Sustav omogućava i različite stilske prikaze objekata u ovisnosti o 
korisniku kao i o topografskim ključevima ili propisanoj simbolici. 
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Slika 4. Prikaz točnog položaja vodova (geodetska točnost) 
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4.1.2. Elektroenergetska postrojenja  

 S obzirom da se veliki dio elektroenergetske opreme nalazi u elektroenergetskim postrojenjima, 
transformatorskim stanicama i rasklopištima (interni svijet) podaci koji su bili dostupni u pojedinim 
dijelovima ODS-a su uvezeni i obrađeni u GIS sustavu. Napravljeni su i katalozi (tipovi) opreme u 
ovisnosti o sadržaju prikupljenih podataka. 

 

Slika 5. Elementi postrojenja (interni svijet) 

 Svi objekti (uređaji) koji se nalaze u postrojenju imaju svoju sadržajnu, logičku i topološku 
komponentu. Uređaji (rastavljači, prekidači) koji imaju mogućnost više položaja utječu na povezanost 
elektroenergetske mreže. Povezanost GIS-a i SCADA-e nam daje informaciju o stanju napona u mreži. 
Interni i vanjski svijet je povezan sa TS spojevima te na taj način pratimo tokove energiji kako unutar 
postrojenja tako i u vanjskoj mreži. 

 

Slika 6. Prikaz jednopolne sheme (interni svijet) 
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4.1.3. NN prostorno tehnički podaci 

 Značajan dio podataka koji je bio u nekom digitalnom mediju prenesen je u GIS sustav. Kako bi 
imali sveobuhvatan funkcionalan sustav nužno je prikupiti i unijeti sve elemente mreže od 110kV 
naponske razine pa do 0.4 kV (OMM). NN fond podataka je nasveobuhvatniji i u narednom razdoblju 
predstoji prikupljanje onih podataka koji nedostaju u GIS-u 

 

Slika 7. NN mreža 

 Ako su prostorno tehnički podaci NN mreža unesena i uređena prema pravilima sustava, tada 
iste možemo koristiti u razne namjene (plan, održavanje, eksploatacija, izračuni, izvješća i sl.). Namjera je 
da se distribucija električne mreže vodi kroz GIS sustav.  

 

Slika 8. NN omrežja 
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4.1.4. KATALOZI 

Sustav nam omogućava vođenje i održavanje kataloga opreme na jednom mjestu, dok se objekti 
nalaze na području cijelog HEP ODS-a. Na ovaj način je moguće kvalitetno upravljati elektroenergetskim 
sustavom HEP ODS-a. Kroz razne analize i simulacije moguće je donositi razne zaključke i smjernice 
daljnjeg razvoja. 

 

Slika 9. Katalozi 
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5. OSTALI OBJEKTI INFRASTRUKTURE VEZANI UZ ELEKTRO ENERGETSKU MREŽU  

Ukoliko su postojali prostorno tehnički podaci o objektima vezanim uz elektroenergetske objekte 
kao što su; javna rasvjeta, telekomunikacijski vodovi, geodetske točke, kabelske cijevi, isti su unijeti u GIS 
sustav. Prostorno tehničke informacije o ovim objektima mogu biti od velike koristi. 

 

Slika 10. Ostali objekti vezani uz EE mrežu 
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6. PROSTORNI OBJEKTI DRUGIH PRAVNIH SUBJEKTA - DGU  

Kako je elektro energetska mreža sastavni dio sveobuhvatnog prostora, tada da je nužno da ista 
bude pravilno smještena u zajedničkom prostoru. Odnosi između pojedinih elemenata objekata u prostoru 
imaju svoju funkcionalnu povezanost. Uređene baze prostornih objekata pružaju nam neprocjenjivu 
korist, a sve u svrhu upravljanja i korištenja zajedničkog prostora. 

U GIS bazi podataka nalaze se podaci: 

❖ Karte i planovi 

❖ Katastarski podaci 

❖ Adresni sustav 

 

Slika 11. Prostorni objekti drugih pravnih subjekata 

7. KORIŠTENJE GIS-a ZA POTREBE HEP ODS-a  

Na temelju unesenih i uređenih podataka GIS nam pruža neograničene mogućnosti korištenja 
podataka za razne svrhe. U današnje vrijeme je gotovo nemoguće gospodariti distribucijskom 
elektroenergetskom mrežom a da se ne koriste ovakvi sustavi. Moderni GIS-ovi imaju zadatak da se na 
istim podacima (jedinstvena baza podataka), vrše razne aktivnosti. Sustav se brine za sigurnost nad 
podacima u pogledu unosa, održavanja i korištenja istih. Mogućnosti korištenja podataka u pogledu 
razvoja, planiranja, eksploatacije, održavanja su neograničene. Mogućnost povezivanja, korištenja i 
dijeljenja podataka sa drugim sustavima ima ključnu ulogu kao centralni prostorno tehnički sustav.  
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Slika 12. Korištenje GIS-a u raznim aktivnostima HEP ODS-a 
 

S obzirom da elektroenergetski objekti imaju svoju prostornu i atributnu komponentu moguće je 
za razne namjene vršiti i razne grafičke prezentacije. Naravno, podaci koji se izvezu iz DeGIS mogu se 
„dorađivati“ u nekim drugim alatima u ovisnosti o potrebi. Slika 13. prikazuje 110/35/30 kV postrojenja pri 
čemu su područja gusto smještenih objekata (TS) izdvojena na prikazima u prilagođenom mjerilu.     
 

 

Slika 13. Prikaz 110/35/30 kV POSTROJENJA  

Ukoliko želimo izvesti iz DeGIS-a više vrsta objekata koji su smješteni u različitim prostornim 
područjima (distribucijskim područjima) može se napraviti upit na bazu te nam sustav daje izvještaj kao 
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povratnu informaciju. Slika 14. je tabelarni prikaz postrojenja, mreže i stupnih mjesta u određenim 
distribucijskim područjima. 

 

Slika 14. Podaci Distribucijskih područja ODS-a 

8. DALJNJI RAZVOJ GIS-a (SW DeGIS) ZA POTREBE HEP ODS-a  

Potreba za sve kvalitetnijim gospodarenjem električnom energijom za podlogu mora imati dobro 
uređenu prostorno tehničku bazu podataka. Temeljem toga GIS se mora razvijati sukladno dodijeljenoj 
ulozi. Razvoj i  povezivanje sustava sa drugim sustavima učinit će GIS još boljim i kvalitetnijim alatom za 
gospodarenje električnom energijom.  

 

Slika 15. Veza GIS-a sa drugim sustavima 
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9. ZAKLJUČAK  

Uvođenjem GIS-a (DeGIS) u HEP ODS riješen je problem višestrukih baza podataka u raznim 
dijelovima HEP ODS-a. Stvorena je jedinstvena prostorno tehnička baza podataka što je učinilo TIS 
nepotrebnim. Omogućeno je jedinstveno administriranje sustava na razini cijelog HEP ODS-a. Sačinjeni 
su jedinstveni katalozi koji su povezani sa elektroenergetskom mrežom. Olakšan je unos i  ažuriranje 
podataka, te omogućen razna izvješća po raznim kriterijima. Možemo reći da je GIS osnovni alat za 
kvalitetno gospodarenje (planiranje, razvoj, eksploataciju, održavanje) elektroenergetske distribucijske 
mreže. 


